

Diciembre 23 Miércoles Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4. Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98. No se devuelven los originales.

Franqueo concertado

EL ZURRON

La acción destructora del tiempo no ha podido con las costumbres; de una a otra generación se van transmitiendo y tales son hoy cual eran en los años de Maricastaña. Algunas de esas costumbres son de carácter permanente, algunas otras son de carácter temporal. A estas últimas corresponde la de comer turrón. Nadie ó casi nadie come turrón en todo el año; todos lo comemos cuando llega Diciembre; y abusamos todos de él, comiéndolo con exceso, en cuanto viene Pascua. Sin esfuerzo ni sacrificio alguno nos resignamos á no probar el turrón en los once primeros meses del año; por nada del mundo dejaríamos de hacer consumo de él, en mayor ó menor cantidad desde Nochebuena al día de Reyes. El turrón, llegada esta época del año se impone y triunfa. Que lo digan los turroneiros.

Apenas asoma al mundo por el tacotalmanaque, esto mes friolero que se llama Diciembre, los turroneiros, anticuados ó alborotados, más ó menos sofisticados, abandonan sus viejos lares y á endulzar la vida nueva vienen al hidalgo solar. Legítimo ó ilegítimo, el turrón se adentra en el palacio del potentado y en la choza del humilde, estropeando estómagos y acreditando drogas. Claro que hay muchas clases de turrón.

A la hora de ahora los chicos andan apurándose de uno en otro escapando, con los ojos espantados de tan abiertos, los dientes muy largos y la boca llenándose de agua, á la vez que sienten enormes desasosiegos en el cuerpo. De vez en cuando sus caritas se juntan á las lunas de las tiendas, donde se exhiben chucherías y sus labios se pegan al cristal hasta empañarlo con el vaho de su respiración, á intervalos por el anhelo entrecortada ó contenida. Acaso los labios de algún rapaz, menos discreto ó más laminero que los otros, con solo haber sido rozados por la ilusión tengan bastante para rechupeteárselos de puro gusto. Y también está en lo posible que la lengua de algún glotón, de los nunca ahitos, á lo mejor desempañe la cristal, á fuerza de lameones, llevándose el vaho de los otros que le sabrá á gloria.

Muchos de esos nenes, á quienes ahora los dientes se les ponen largos y la boca se les llena de agua, cuando estamos en Navidad ya habrán satisfecho su apetito; bien porque sus padres hayan sentido una corazonada—las tan frecuentes corazonadas de todos los padres, en cuyos bolsillos no faltan unas monedas—de la cual se dejaron llevar hasta la misma tienda del rico turrón, ó bien porque ellos lo ganasen á fuerza de pulmónes, y demás manifestaciones de la energía física, armando cada trapuñista ó tracamundana—ó como ustedes quieran llamarle á la floriquina, los gritos, el pateo y el escándalo—, apenas llegados de su país los turroneiros, que, las mamás ó las abuelas, biancas como el mazapán de Toledo, prefirieron la pérdida de unos ochavos á que el chico perdiera la camparilla... En cambio los que vemos cubiertos de harapos, sucios, desgrefados, alargando su manita, siempre que nos encuentran al paso, en demanda de dos céntimos, esos no probarán la golosina; no sabrán sus labios á qué sabe el turrón; tal vez hayan de conformarse en plena Pascua con dos céntimos de castañas, si es que un alma caritativa les dá los dos céntimos.

Perdona, lector, que nos pongamos un poco tristes. ¡Bah! No merece la pena. Con unas parrafadas de prosa no se remedian esas desgracias. Podrían remediarse con pesetas; menos aún, con céntimos. Si tu, lector, y esotro, y esotro, y el de más allá y el de más lejos, tu vecino y el vecino de tu vecino, el amigo nuestro y el amigo de nuestro amigo; si todos los que podemos queráramos, el niño pobre comería turrón. Solo hacen falta unos céntimos de cada uno de todos esos que hemos dicho. Diez céntimos, veinte, treinta, cinco si más no puedes dar; bastan para ir al tiendecito á comprar y otras y otras que

harían tantos cientos de pesetas. Que harían, lector: ¡Porque si tu y yo y esotro y estotro no nos lo proponemos, nada hará! Ahí queda la idea. Mientras, sigamos hablando del turrón.

«Turrón» suele llamarse á las pagas extraordinarias que perciben buen número de empleados—nadie lea periodistas—en esta época del año. Los que han de percibirlos, apenas comienzan á alinear los colores ya están pensando en el turrón de Navidad; y así, en lugar de garrapatear en el papel sellado de cualquier expediente, en el reverso de un viejo sobre si viene á mano hacen números y más números que nadie entiende pero que traducidos para el afortunado mortal dicen así: «tanto para dulces, pescados y licores, en la Nochebuena, cuanto para un repaso á la ropa de invierno ó para tapar una trampa, etc.» Todos, salvo contadas excepciones, se hallan en estos días pendientes del turrón; de ese «turrón», soñado, apetecido, adivinado,—la paga extraordinaria de Pascua—que ya les está dando en la nariz.

Si el Gobierno «cayera», dicen los cesantes, aún comería turrón. De un amigo que disfruta un sueldo del Estado, á quien sirve prestándole su servicio, decimos: «Ese come del turrón», «disfruta del turrón»; y si se ve amenazado por la influencia de algún aspirante que se acoge á mejores faldoes, exclamamos: «Pronto se le acaba el turrón». Con lo cual parece que se quiere decir que todo el año es Pascua. Cualquiera diría que turrón quiere decir ganga, cosa mal ganada ó algo por el estilo. Y no es así; el turrón empalaga, irrita é indigesta, por lo mismo que tiene miel. Mostrando la miel en los labios, hay quien da mordiscos en el corazón.

AVICEJO

Vivimos en Jauja!

Que la vida en Madrid no es nada cara (aunque esta afirmación parezca rara) no es posible dudarlo. Uno de los problemas importantes y más interesantes, que cuesta más trabajo resolver (según dice la gente) es, sin duda, el problema del comer, y quien dijere lo contrario miente. Pues bien, no hay tal, según mi parecer, porque vamos á ver: ¿No le dan á cualquiera una chuleta sin costarle una misera peseta? ¿El maestro al chico no le da un capón cuando no se ha sabido la lección? Pues si un capón le dá cuando está pesando, ¿cuántos no le dará si alguna vez se sabe la lección? Puesto en razón en lugar de uno debe darle diez.

Si es en cuanto al pescado aún sale el mortal mejor librado, pues ¿qué cuesta pescar una merluza, sin tener que al mar ir á pescarla? Nada. Francamente, no me explico por qué dice la gente que la vida en Madrid resulta cara, cuando se ve que para comer lo necesario no es preciso, en verdad, ser millonario. También es muy frecuente que alguno se lamenta de que cuesta una prenda de vestir una barbaridad, sin ser esto verdad, pues todo el mundo sabe que con ir á una fotografía, le darán (o por mejor decir, le venderán) por seis pesetas tres americanas. ¿Lo que cuestan tres kilos de avellanas? A otros, más que el problema del comer, asusta lo que cuesta el alquiler en sitio un poco céntrico, de un cuarto que por un díneral—dices—les sale. Calumnias, pues, esto es lo que yo sé de saber que un cuarto... sólo tres céntimos vale. Me parece que más poco valer... Nada, nada, lo dicho, hay gentes que se quejan por capricho, pues ya queda probado que se puede vivir muy desahogado con solo disponer de un modesto caudal. Y quien diga otra cosa... dice mal.

FRANCISCO SERRANO BAENA. Madrid, Diciembre 1914.

CRÓNICA

Roy la vida sonríe...

Aupa, aupa, casi sin darnos cuenta, ya estamos atribuyendo á la meta de los corrientes año y más. Se dice pronto esto, pero se para pensando: Un año más, es un año más. Al desmenujar el almanaque flaco sus últimas hojas, es cuando nos damos cuenta del

valor que tiene cada uno de ellos. Veinticuatro horas vale, ya lleve miscelánea ó gerográfico. Cada hojita de esas es una carta de pago con que la Vida va solventando la deuda que con nosotros tiene.

Es decir, que nosotros tenemos cuenta corriente con el «Banco de la Vida», más sin llevar razón de nuestra cuenta. Un día iremos á por las veinticuatro horas, y en Caja nos dirán que «ya estamos saldados».

Pero vivamos mientras, y hasta vivamos bien, si bien se puede. Que no es para mesarse los cabellos pensando en el final de nuestra cuenta, puesto que arrieros somos todos que caminados hacia la misma venta; por carretera real ó por sendero pedregoso... pero á la misma venta.

Como íbamos diciendo allá al principio de estas líneas mal trazadas, ya ustedes ven que estamos en Diciembre, y á final del mismo, por más señas.

Lo cual quiere decir (aun cuando esto quedase en el tintero), que allí, á la vuelta de la esquina, viene ya la Pascua de Navidad.

Y no es cosa de lamentarse de la vida cuando la vida rie, como ahora. Aunque nos tenga ofendidos. ¿Vais á reñir á la mujer que amáis, precisamente cuando os acaricia y rie juguetona?

Pues la vida es ahora bella y atrayente, como mujer que desgrana el cascabeleo de sus risas, mostrando un collar de perlas al abrir el estuche que cierran unos labios rojos, como claveles reventones.

¿Verdad que es bueno eso? Si, si, hoy la vida sonríe para todos; para el viejo y el mozo y el chiquillo.

Porque el viejo se contempla en el hogar que es nido de sus nietos; las crías de sus crías, y entre besos y besos le releta una historia, la suya, que va leyendo en el libro de su vida, encerrado en el precioso archivo de su cerebro.

—Era una Noche buena... Y ¿qué hay más grato que eso para un viejo cuando...

«las hijas de las madres que amó tanto le besan ya como se besa un Santo».

Para el mozo sonríe ahora la vida, por que cierra los libros y abre su maleta para llenarlos con las prendas mejores de su equipaje; y se compra unos botines y un impermeable (ó un gorro nuevo y pantalón con raya, si es soldado), y con el espíritu pueril de un músico, y adivinas monta en el tren que le lleva á sus lares, al rincón de los suyos, al hogar paterno, donde hay calor de vida en unos brazos que aguardan...

Y para el chiquitín... ¡oh, para el chiquitín! La Nochebuena con sus barritas de guirache y aquellos quesitos de mazapán con un gallo; los belenes con el buey y el boricua y la pastora; la misa de pandegretas...

Y la nieve que toda lo hace blanco, blanco como el alma pura de los niños y la cabellera enmarañada del abuelo...

GENZALO.

EL PUEBLO MANCHEGO se vendió en Madrid en el bosque de «El Debate» calle Alcalá, frente á las Calatravas

La Normal de Maestros

Reproducimos de nuestro estimado colega El Magisterio:

Desde las columnas de EL PUEBLO MANCHEGO y en varios artículos, han aplaudido nuestros compañeros de esta provincia, D. Antonio Fernández Ortega y don Gundemaro Bravo, los trabajos realizados para el establecimiento de la Escuela Normal de Maestros citando nominalmente, para enaltecerlas, á personas de nuestra mayor estimación, siquiera hayan sido de los que mayor empeño pusieron en la realización de ese hecho, que hoy se celebra generalmente por lo que tiene de beneficioso para los intereses culturales de la Mancha.

Los citados Maestros, queriendo dar una prueba elocuente de su agradecimiento hacia los que tanto contribuyeron á la implantación de la Normal, se dirigen á aquellos á quienes más directamente afecta la reforma, para que contribuyan á que sus nombres queden indeleblemente grabados; pero nosotros, competentemente autorizados por aquellos de quienes se trata de honrar, después de agradecer en su nombre el recuerdo, tenemos que decirles, si quiera no hicieran otra cosa que cumplir con un deber, tanto más grato para los que llevan dedicada gran parte de su existencia á la obra de la enseñanza, y en haberlo hecho así giran la mayor de todas sus satisfacciones.

Por lo tanto no creemos que debe insistirse en un asunto que está completamente debatido, y que lo único práctico á que todos debemos atender, es á que el referido Centro inaugure sus clases todo lo más pronto posible, para que obtengan los frutos de su funcionamiento los muchos alumnos matriculados, que

inútilmente permanecieron aquí días y días en espera de la apertura de la Normal.

Es de creer que al término de las vacaciones de Navidad comiencen las clases y que para entonces se haya dispuesto todo lo necesario por los Centros y Corporaciones á quienes corresponde hacerlo por virtud de las vigentes disposiciones.

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

La empleomanía

El Ayuntamiento de Madrid, el más escandalosamente administrado de toda España, celebró anteayer una Junta municipal de vocales asociados en la que se trató con preferencia de la manera de mejorar los sueldos de los funcionarios municipales. Se habló de asegurarse jubilaciones y cesantías, de elevar las pagas irrisorias de 1.200 pesetas al año á la cantidad también irrisoria de 1.500 y de unos estímulos sarcásticos de 200 y 500 pesetas á los que lleven veinte ó treinta años de servicios. Varios concejales expusieron los frutos de sus luminosas cavilaciones para llegar á estos acuerdos, que se han ponderado mucho en nombre de la humanidad y de la sociología.

El ideal sociológico español se reduce al esfuerzo rudimentario de multiplicar las credenciales y prebendas de dos pesetas cincuenta con descuento. Somos de una sobriedad maravillosa.

Gracias al humanitarismo de los señores concejales, el Municipio de Madrid que tiene sus servicios de higiene y policía en el más lamentable de los abandonos, recargará su enorme presupuesto de personal en unos cientos de miles más. Los empleados quedarán satisfechos del celo de los filantropos ediles y el sufrido vecindario tendrá que resignarse á seguir viviendo tan mal administrado y servido como hasta la fecha y gracias á que no empeoraremos por la razón sencilla de que no cabe la posibilidad de ir peor de lo que vamos.

Sin embargo, no habrá quien saque de la cabeza á los miembros del concejo municipal, que en realidad, á los pocos empleados, dar de mal comer al mayor número de gente posible es el programa fundamental de la organización burocrática española.

Solo aquí se registra el absurdo de que para administrar dos millones de pesetas se gasten cinco millones en empleados. Hay arbitrio cuya cobranza, administración y fiscalización cuesta más de lo que se recauda. Esto en cualquier otra parte parecería inaudito y en este país de garbanzos resulta una cosa natural. La función es un mero accidente de la realidad funcional.

En los presupuestos del Estado y de los municipios importantes, se advierten curiosos equilibrios para justificar partidas de personal que no responden á nada práctico. Mucha gente y mal pagada, multiplicar las credenciales á medida que aumentan los ingresos y luego, si queda un pequeño remanente, repartirlo en la mejora de los haberes de la enorme masa de oficinistas. Toda nuestra economía política viene girando desde hace años alrededor de sistema tan estafalero. De vez en cuando surge una epidemia que saca de penas á unos cuantos miles de ciudadanos y entonces nos damos cuenta de que supone una espantosa enormidad el hecho de que en Madrid, por ejemplo, tenga el municipio destinadas sesenta mil pesetas para higiene y se gaste diez ó doce millones en escribientes.

En el municipio de la capital de España la proporción entre los empleados de policía urbana y los oficinistas, es la de diez de los segundos por uno de los primeros, de modo que para cada guardia que presta cualquiera de los únicos servicios municipales que afectan de un modo directo al público, hay diez señores que escriben no se sabe qué, pero que escriben incessantemente, ó hacen como si escribieran.

Para los directores de nuestra burocracia no existen las máquinas de escribir que reducirían el trabajo de un modo considerable permitiendo la disminución del personal en unas tres cuartas partes. Esto trastornaría el sistema; lejos de pensar en reducciones, lo que conviene es hacer huecos, cada día mayor número de huequitos, para colocar más gente y acercarnos al ideal de la Jauja política española. Un Gobierno sin oposición, sostenido por unas Cortes en las que todos los dignatarios cobrasen pingües dietas y hubiese siempre una credencial de quince duros á mano, para cada español de veinte años que se dignara solicitarla.

CIRICI VENTALLÓ.

DE LA GUERRA EUROPEA

Optimismo infantil

Los periódicos franceses vienen rebosantes de optimismo alegre y juguetón; según ellos la victoria francesa se acerca lenta, pero seguramente. Sin duda consideran como decisivo ese avance de tortuga que diariamente y como una cantinela nos cuentan las partes del general Joffre. Como testimonio de esas afirmaciones favorables á Francia, llenan columnas enteras con cartas de soldados, todas inocentes é impregnadas de candor infantil.

Véase la clase: De L'Éclair del día 6 de Diciembre, tomamos algunas notas que tienen la sal por arrosas.

«Las armas francesas—dice un soldado en su carta—son sublimes, invencibles... En este momento todo va bien, lentamente, es verdad, pero con seguridad. La victoria final no puede volver á escapar.»

Ante esta declaración que hará saltar de júbilo á franceses y francófilos, corramos un plaido velo sobre Lille, Lovaina, Maubeuge, Reims, etc.; mantengámonos vivo el fuego sagrado de la ilusión... ¿Qué trabajo nos cuesta?... Sigamos ese «avance lento, pero seguro», y si Dios no dispone antes de nosotros, veremos cómo dentro de 20 ó 30 años los alemanes vuelven á sus fronteras.

Más abajo, un artillero escribe: «... Los alemanes nos llaman ahora Los artilleros del Diablo, y si no fuera por la disciplina de hierro que existe entre ellos, huirían como conejos.»

Nos imaginamos ver al artillero dejando sobre el tintero la pluma y apretándose los labios para no estallar de risa.

«¡Oh, nuestros cañones de 75!... Suponemos que serán millímetros, no centímetros; pero nos lo pintan con colores tan vivos, que optamos por sonreírnos del mortero de 42 alemán. Después de leer el elogio del cañón de 75 (millímetros), se nos ocurre pensar que Amberes no debió rendirse por la fuerza destructora del 42, sino por la débil construcción de los fuertes, en cuyo caso la lesuelos.

Y nosotros qué creíamos!... El único baluarte que queda á los germanos es su disciplina de hierro; si no fuera por ella ¿á donde estarían ya los alemanes? ¡No queremos ni pensarlo! ¡Ah, pero ya cederán!...

Por último, copiamos: «Sus obuses (los de los alemanes) son enormes, hacen un ruido espantoso, pero su efecto es poco eficaz; disparan desde muy lejos y no pueden precisar el tiro. En cambio, esos proyectiles nos prestan un servicio excelente; los utilizamos como tuberías de nuestros retretes.»

Definitivo! ¡Qué cruel desengaño recibirán los pobres ingenieros alemanes cuando sepan que sus obuses solo sirven para conducir aguas fecales! ¡Cuarenta años de trabajos y viglias para eso! ¡Desolador!... ¡Cómo admirarán la inventiva, estupendamente práctica, de sus enemigos los franceses!

Después de leer estas «cosas», vemos en el mismo periódico unos párrafos en blanco. ¡Nos explicamos el optimismo de la prensa!

Detrás del periodista que, afanoso, llena cuartillas y más cuartillas para servir al público una información completa de la guerra, se levanta la sombra ceñuda y amenazadora de la censura que con su lápiz rojo va tachando las noticias que encierran algo desfavorable á las armas francesas, ese algo que puede ser causa de depresión en el ánimo del pueblo.

Así es natural que hasta los periódicos más imparciales vayan de completo acuerdo con las partes oficiales. No es la redacción la que hace el periódico: es el Gobierno.

¡Ni una palabra más!

MAURITZ HAVAS.

Lo que va sabido

De una carta de un oficial en campaña copiamos lo siguiente: En X. encontré el día 4 un médico que estuvo catocido días prisionero de los franceses porque el retroceder tuvo que quedarse en X. con su lazareto y heridos. Nosotros fuimos los primeros alemanes que entrémos después de que los franceses é ingleses habían abandonado X. á causa de nuestro nuevo avance. Los ingleses habían dejado atrás á uno de sus médicos, el cual dió el siguiente ejemplo de amor cristiano: Este hombre se negó á curar á los heridos negros fundándose en que tal cosa no es digna. Creo que tal

prejuicio de un médico inglés sobre el deber para con los heridos negros debe ser estigmatizado públicamente.

Las pérdidas francesas Roma.—El corresponsal del «Corriere della Sera» en el norte de Francia calcula que el ejército francés ha perdido 50 por 100 entre muertos y heridos; desaparecidos y prisioneros. Esto se entiende solamente para la línea y las reservas jóvenes. Donde se han batido las tropas territoriales solas han sido completamente destruidos sus contingentes. Desde Ventimiglia informan que en los Cuarteles desde la ribera del Niza hasta Mentón hay más de 3.000 negros enfermos del Senegal que no pueden soportar el rujo clima del norte de Francia.

El periódico «Neue Zürcher Zeitung» publica una noticia de Roma según la cual á Túnez han llegado prisioneros alemanes entre ellos 6 oficiales y algunos heridos graves. Hasta los tejados estaban llenos de gente. Pero el efecto esperado entre los indígenas no se produjo, los árabes se mostraron dignos y serios ante la triste pomicia de alemanes con aspecto demacrado y de miseria á causa de su prisión, mientras que distinguidas damas los insultaban á voces.

La cruz de hierro (De la «Gaceta de Colonia».)

Un soldado del regimiento de infantería número 123 cuenta como obtuvo la cruz de hierro:

El 22 de Agosto por la mañana atacó nuestro regimiento enemigo cerca de Músson (Bélgica). Nuestro tercer batallón iba á la cabeza y en el despliegue le tocó ocupar el ala izquierda de la brigada. A causa de la espesa niebla avanzábamos muy cuidadosamente con el fusil en la mano dispuesto para disparar. En un campo de avena tomamos posiciones.

Yo avancé con dos soldados como patrulla pero no llegamos muy lejos porque enseguida fuimos recibidos con una lluvia de proyectiles. Soloamente uno de los soldados recibió un balazo en el antebrazo. Nos parapetamos en un surco del campo y á voces dimos cuenta á nuestro

25 pasos del enemigo y á unos 50 de los nuestros. A las dos horas se efectuó el asalto porque el fuego del enemigo había disminuido entretanto y la espesa niebla se iba disipando poco á poco. Arrojaríamos al enemigo de todas sus posiciones persiguiéndole muy de cerca hasta la colina siguiente, la cual nos ofrecía buenas posiciones para disparar. A las tres tuvimos que atravesar un valle por el cual pasaba un arroyo bastante profundo que solamente podíamos cruzar por determinados sitios. Al otro lado del arroyo, al pie de la colina se encuentra la línea del ferrocarril que conduce á Haucy. Allí se habían ocultado dos ametralladoras francesas entre los escombros y hacían fuego sobre nuestro centro, combatíamos con nuestras ametralladoras pero «desgraciadamente» sin éxito, porque estaban tan enterradas que no ofrecían blanco.

Ya al avanzar pensé, si no te pasa nada son tuyas. Al atravesar el arroyo me corrió al ala derecha donde estaba nuestro coronel para poder arrojarle enseguida sobre las ametralladoras. Cuando estuvimos á la altura de la línea del ferrocarril dije: «Mi coronel, las ametralladoras están á la derecha, yo voy por ellas». Subí la cuesta lo más deprisa que pude y arriba me detuve para tomar aliento. Vi que las ametralladoras estaban todavía 50 pasos de mí—yo venía del lado del flanco y no podía ser visto—grité hurra con toda la fuerza de mis pulmones y corrió hacia ellas. Dos de los servidores se eyectaron, un tercero me hizo frente, pero yo disparé antes que él y le di en medio del pecho. Otros tres huyeron, uno pude matar todavía cuando quería emprender la huida. Por fin era yo dueño y señor de las ametralladoras. En mi alegría cogí una de ellas, le levanté en el aire... y en castigo me quemé la mano derecha.

Los bucos parientes (De la frontera holandesa.)

Un estudiante de Lovaina que, como otros muchos se alistó como voluntario, escribe al «Tijds» desde un campamento de instrucción militar de Auvours (Francia). Merece ser citado que la tarde fechada el 25 del 11 ha pasado por la censura pero no se sabe de qué nación. El estudiante, que fue á pie á Dunquerque; desde allí embarcó á Calais y que llegó al campamento después de dos días de tren; encontró allí gran número de compañeros de estudio. Los jóvenes belgas, cuyo número aprecia él en 7.000, son tratados lo mismo que los soldados franceses.

peró muy mezquinamente en todo. Dice que soporta con gusto todas las fatigas con tal de que le sea posible llegar al frente para matar algunos alemanes é invadir Alemania pasando por Lovaina.

la provincia de Krzeonam los moscovitas huyeron á la desbandada. Gran número de coloniales se ha pasado á nuestras filas en la frontera de Egipto.

POR TELEFONO
El día en Madrid
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 23-11'50 m.
La modificación ministerial

to; precisamente ahora venía con estos amigos de ver á D. Esequiel Naranjo (muy amigo mío) para informarme del estado en que se encuentra el estudio del pantano.

Tomelloso
Una cacería.—En una finca propiedad del presidente de la Diputación provincial, se ha celebrado una cacería á la que han asistido el exministro D. Rafael Gasset, sus hijos D. Ricardo y D. José; los diputados á Cortes, D. Luis Esteban, y D. Mariano Alonso Gañón; el diputado provincial D. Sacramento Hidalgo; el secretario de la Diputación, D. Rafael Cárdenas; el alcalde de Manzanares don José Criado; y los concejales del Ayuntamiento de Tomelloso D. Juan José Navarro, D. Vitorio Cuartero, D. Mariano Marquero y D. Alejandro Molidero.

bajo de primera mano, una obra verdaderamente original.
«No se parece—dice La Science Sociale—á los viejos Tratados de Justicia et jure. De ellos ha elegido las partes esenciales, base ó germen de todas las otras, y especialmente las que se encuentran planteadas en el fondo de las controversias económicas y sociales de nuestra época.»

Refuerzos rusos á Alemania
Según la prensa alemana han entrado en Goettingen 14.000 rusos, en Cassel 6.000, en Soltau 6.000 y en Ohrdorf 2.800. Además se esperan en Langensalza 8.400 más para engrosar los campamentos de prisioneros establecidos en los alrededores de las citadas plazas.

NO LE TOCÓ
Sr. Director de El Pueblo Manchego
Muy Sr. mto: En la información que del sorteo de la lotería se publicó ayer en ese diario de su digna dirección, el referirse al número 2.126, premiado con 80.000 pesetas, y del cual expendió pequeñas participaciones el vendedor de periódicos Manuel González, leo, haciendo referencia á una entrevista celebrada con él por un redactor de El Pueblo, que yo juego en dicho número cinco pesetas como igualmente mi hermana y la criada.

Despacho ordinario
El presidente del Consejo ha llevado á la firma del rey varios decretos de Guerra, pues el Sr. Echagüe á quien correspondía despachar no ha podido ir al regio Alcázar por haber empeorado su salud.

VIDA RELIGIOSA
Día 24. Jueves.—(Ayuno con abstinencia de carne).—San Gregorio, presbítero y mártir; Santos Luciano, Pablo, Metrobio, Teótimo, Druso y Cenobio, mártires y Santa Tarsilia é Irmina.

Parroquia de Santa María (Merced).—De tres á cinco de la tarde exposición de S. D. M.
IGLESIA DEL CORAZON DE MARIA.
—Al toque de oraciones, continuará el piadoso ejercicio de las Jornadas en honor de la Santísima Virgen y San José.

Noticias generales
La festividad de la Reina
Hoy se celebra la festividad de S. M. la Reina Victoria.

Por teléfono

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 23-11'50 m.
Comunicado oficial

El santo de la reina
Después de despachar con el monarca, pasó el Sr. Dato á las habitaciones de la reina Victoria, felicitando á la soberana, en nombre del Gobierno.

Bibliografía
Un libro verdaderamente práctico para todo el mundo.

Parroquia de Santa María (Merced).—De tres á cinco de la tarde exposición de S. D. M.

La temperatura
La temperatura mínima de anoche fué de 0 grados y la máxima de ayer á la sombra de 5 sobre cero.

BURDEOS.—Hemos rechazado dos ataques de los alemanes al noroeste de Guisolein y al sur de Noyón.
Acampamos en Vdeville al sur de Varennes.

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 23-11'50 m.
Comunicado oficial

De la provincia
Hinojosa
Hermoso rasgo de caridad.—Los ilustrados Sres. D. Tomás Herberos y su bondadosa esposa la noble dama D.ª Carmen de las Bárceas, fieles cumplidores de la máxima «Ama á Dios, ama á tu hermano» esa es la ley del Cristiano, han donado una suma considerable para que los señores maestros los repartiesen en ropas entre los niños y niñas más pobres que hubiere y que más se distinguieren por su aplicación, comportamiento, celo y puntual asistencia á la escuela.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

ANSTERDAN.—Continúa la desbandada rusa al sur de Lodz.
Los alemanes avanzan 30 kilómetros más allá de Pietrkow.

POR TELEFONO
Provincias
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 22-11'50 t.

De la provincia
Hinojosa
Hermoso rasgo de caridad.—Los ilustrados Sres. D. Tomás Herberos y su bondadosa esposa la noble dama D.ª Carmen de las Bárceas, fieles cumplidores de la máxima «Ama á Dios, ama á tu hermano» esa es la ley del Cristiano, han donado una suma considerable para que los señores maestros los repartiesen en ropas entre los niños y niñas más pobres que hubiere y que más se distinguieren por su aplicación, comportamiento, celo y puntual asistencia á la escuela.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

LISBOA.—Dos importantes centros bancarios alemanes, han decidido trasladarse á Madrid y Badajoz, en previsión de que la intervención de Portugal en la guerra, les irroge perjuicios.

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 22-11'50 t.
El infante D. Carlos

De la provincia
Hinojosa
Hermoso rasgo de caridad.—Los ilustrados Sres. D. Tomás Herberos y su bondadosa esposa la noble dama D.ª Carmen de las Bárceas, fieles cumplidores de la máxima «Ama á Dios, ama á tu hermano» esa es la ley del Cristiano, han donado una suma considerable para que los señores maestros los repartiesen en ropas entre los niños y niñas más pobres que hubiere y que más se distinguieren por su aplicación, comportamiento, celo y puntual asistencia á la escuela.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

MEJICO.—Se acentúan las divergencias entre los partidarios de Villa y Zapata y el Gobierno.

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 23-11'50 t.
Comunicado austriaco

De la provincia
Hinojosa
Hermoso rasgo de caridad.—Los ilustrados Sres. D. Tomás Herberos y su bondadosa esposa la noble dama D.ª Carmen de las Bárceas, fieles cumplidores de la máxima «Ama á Dios, ama á tu hermano» esa es la ley del Cristiano, han donado una suma considerable para que los señores maestros los repartiesen en ropas entre los niños y niñas más pobres que hubiere y que más se distinguieren por su aplicación, comportamiento, celo y puntual asistencia á la escuela.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Parte otomano
CONSTANTINOPLA. (Oficial).—En el Cáucaso nuestras tropas han destruido todo el frente ruso.

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 23-11'50 t.
Comunicado austriaco

De la provincia
Hinojosa
Hermoso rasgo de caridad.—Los ilustrados Sres. D. Tomás Herberos y su bondadosa esposa la noble dama D.ª Carmen de las Bárceas, fieles cumplidores de la máxima «Ama á Dios, ama á tu hermano» esa es la ley del Cristiano, han donado una suma considerable para que los señores maestros los repartiesen en ropas entre los niños y niñas más pobres que hubiere y que más se distinguieren por su aplicación, comportamiento, celo y puntual asistencia á la escuela.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Parte otomano
CONSTANTINOPLA. (Oficial).—En el Cáucaso nuestras tropas han destruido todo el frente ruso.

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 23-11'50 t.
Comunicado austriaco

De la provincia
Hinojosa
Hermoso rasgo de caridad.—Los ilustrados Sres. D. Tomás Herberos y su bondadosa esposa la noble dama D.ª Carmen de las Bárceas, fieles cumplidores de la máxima «Ama á Dios, ama á tu hermano» esa es la ley del Cristiano, han donado una suma considerable para que los señores maestros los repartiesen en ropas entre los niños y niñas más pobres que hubiere y que más se distinguieren por su aplicación, comportamiento, celo y puntual asistencia á la escuela.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Valdepeñas
El recibimiento del Sr. Obispo Prior.
—Los honores que han de tributarse al Sr. Irastorza al hacer su solemne entrada en la Diócesis, no deben ser de la exclusiva competencia de la capital, sino de toda la provincia.

Interesa conocer
En la acreditada pescadería y frutería de D. Eusebio Díaz (antes Gambin), encontrará el público que la visite en el día 23 del actual, además de un completo y variado surtido en frutas, ostras higiénicas depuradas por esterilización, única instalación en el mundo con luz ultravioleta de la gran Compañía ostrícola de Santander.

Reemplazo de 1914

Todos los reclutas de España que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero, pueden librarse antes del sorteo de ir a servir en los cuerpos de guarnición en África por medio de la sustitución. Precios económicos; para más detalles dirigirse al agente matriculado para tales operaciones, D. Manuel Castañer, oficinas Ventura de la Vega núm. 4, Madrid.

Se arrienda
Molino aceitero con buenas prensas. Clientela para trabajar. Para tratar dirigirse a la Cámara Agrícola de Valdepeñas.

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 23-6-10.
Avión destruido
SAM PETEBURGO.—Cerca de Kulztha, los alemanes destruyeron un avión de su ejército creyendo que era de los rusos.
Percieron en la caída los dos pilotos que lo tripulaban.
¿Qué desdicha!
También se sabe—dice el parte ruso—que dos trenes militares alemanes chocaron en Gotich.
Hubo muchas víctimas.
En el mar
Varios torpederos rusos operaron en el litoral de Opa, echando a pique cuatro barcas turcas cargadas de víveres y municiones.
Nuevo almirante
LONDRES.—Ha sido nombrado jefe de la escuadra del Norte George Okalla Ghar.

Bajas alemanas
PARIS.—Noticias de la H. ya dicen que Alemania ha perdido en la guerra 7.500 oficiales.
¿Se preparan?
ROMA.—El ministro de la Guerra ha notificado a la prensa que se han aumentado varios regimientos alpinos, formando el 14 cuerpo de ejército.
El Pontífice y la guerra
ROMA.—L'Observatore Romano publica un documento de la congregación de Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios haciendo un llamamiento, en nombre del Papa, a los obispos del orbe católico para que coadyuven en la medida de sus fuerzas a mitigar los horrores de la guerra, promoviendo cuestiones para las víctimas.
En el mismo documento excita el Santo Padre a los preladados de los pa-

ses beligerantes a que confíen la asistencia espiritual y corporal de los heridos a sacerdotes versados en los idiomas de los combatientes.
Así mismo encarece que los sacerdotes se ofrezcan a los heridos para comunicarse por carta ó tarjeta postal con sus familias.
Lloyd George dice
PARIS.—El ministro de Hacienda inglés ha dicho al corresponsal de L'Humanité que Inglaterra invierte diariamente en la guerra 45 millones.
También ha declarado el insigne hacendista que en la primavera próxima desembarcarán en Francia 500.000 hombres, entre los cuales figurarán dos hijos suyos y uno de M. Asquith.

Indispensable para los Rvdos. Sacerdotes

Dentro de breves días pondremos a la venta la edición típica de VARIACIONES IN DIVINO OFFICIO RECITANDO IN COMMODUM eorum qui novissimo brevuario careat.
Contiene todas las variaciones, aun las más pequeñas, introducidas en el rezo del Oficio divino por la Bula Divino afflatus, y el Motu proprio Abbinc duos annos. Su empleo es muy cómodo, y con él podrán los sacerdotes eximirse de la necesidad de comprar la novísima edición del Breviario.
A 0'75 pesetas en rústica y 1'25 en tela inglesa.
Los pedidos al Administrador de EL PUEBLO MANCHEGO, añadiendo 30 céntimos para el certificado.

Gran Colegio central de Alfonso XIII. Estudios especiales y oficiales de 2.ª enseñanza, con los complementarios de adorno, lenguas, sport, gimnasia sueca é instrucción Militar. Verdadero Sanatorio por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado asociado al Colegio de Licenciados y Doctores.

SELLO INSTANTÁNEO YER
CURA EN CINCO MINUTOS
EL DOLOR DE CABEZA
MIGRAJAS, NEURALGIA, COLICA, DOLOR DE REUMATISMO.
Solo cuesta un real.

¿Es usted artrítico y por lo tanto gotoso, reumático y sufre arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias etc., y no ha probado todavía la «Piperacina Dr. Grauf»? Por qué vacila si su resultado es positivo?

ESTOMAGO
Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolores de ESTÓMAGO. y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

¿Porque no escribe Vd. con las tintas «Sesorhelas»?
¿Que tienen de particular? Pues que son producto de los estudios de un sabio químico y no de un ingenioso industrial, resultando así una elaboración con base científica y reunir las condiciones exigidas por los Centros Oficiales.
De venta en las principales papelerías de España y del Extranjero, en Ciudad Real el PUEBLO MANCHEGO.

Sesorhelas Inks
(TINTAS PARA ESCRIBIR)
En EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases: desde lo más sencillo a los más complicados.

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

A LOS PARROCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA
CAMPANAS
La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, del Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la fundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándose el mismo metal, y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especies, la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.
Portada de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjase al director de la fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.
La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesíasticos de las diócesis de España.
Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Oviedo, Málaga, Cádiz y Santander.
Para evitar sorpresas en la buena fe de los Reverendos Parrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer á esta Casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la Casa de Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

Viveros de Alam Negro en MANZANARES
Plantones de uno á cuatro metros de altura perfectamente aclimatados en esta región.
Para grandes pedidos y PIESTAS del ARBOL: precios muy económicos. Diríjase a D. Guillermo Calero Disecador.—Manzanares

COMERCIANTE E INDUSTRIAL
La nueva lámpara 'NITRA' de medio Watio ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico.
Todos los Arcos Voltáicos deben sustituirse por la nueva lámpara "NITRA", la más adoptada por el comercio ó industria, lo cual se comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA", de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías.
TIPOS 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías.
De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)
MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIJÓN-VALENCIA-SEVILLA-ZARAGOZA

H. MIRACIELOS
CASTELAR, 6. (Antes Paloma).
CIUDAD REAL
El más antiguo de la Capital y el más económico
PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS

GLOBULOL PEINADO
NOMBRE REGISTRADO
Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonía. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito a los enfermos.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósitos: R. Lamano (Ciudad Real), Santa María (Valdepeñas).

Champagne Beneset
MEDIO SECO
SECO Y DULCE
Para pedidos: E. BENESÉT
ZANCARA-CIUDAD REAL

La Agrícola Española
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA
Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.
CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO 325.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:
SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANA, CABRÍO, Y TRANSPORTE DEL MISMO.
DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN
Barcelona: Rambla San José, 32, principal
AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS
Representantes en todas las capitales y cabeceras de partido.

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHERAS
De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recriadas en el país, en el establo «LA FELLEUBA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.—Ciudad Real.
Para informes dirigirse al administrador de la Vaquería.
Don José María Ocaña

LA ESTRELLA
Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española
Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
Capital desembolsado: pesetas 5.000.000
«La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.
BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España
Anuncio autorizado por la Compañía General de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911
Administrador (en Ciudad Real) Luis Muñoz

BALNEARIO DE FORTUNA
Temporada de Otoño de 1914
DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE DICIEMBRE
EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE:
CATARRO CRÓNICO BRONQUIAL
PREDISPOSICIÓN CATARRAL
ESCROFULISMO
ARTRITISMO
REUMATISMO
GOTA
VAPORARIOS Y GALERÍAS CON ATMÓSFERAS TERMALES NITROGENADAS ÚNICA EN SU CLASE

Gran Hotel y Hotel Victoria
MUY CONFORTABLES, LIMPIEZA, REPLETADA COCINA
PENSION COMPLETA EN EL 1.º HABITACION, LUZ, DESAYUNO, ALMUERZO Y COMIDA, DESDE PESETAS 600 HASTA PESETAS 27 DIARIAS
EN EL HOTEL VICTORIA: DESDE PESETAS 4 HASTA PESETAS 11 DIARIAS
Véase los habitaciones de ambos hoteles comunicadas con los departamentos de balneoterapia, diatermia y el restaurante del sitio
PARA MAS DETALLES, DIRÍJASE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

